

El Luchador

Redacción y Administración Calle Sagasta, 44

Toda correspondencia al apartado 171

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes... Plaz. 2

Fuera de la población trimestre... 7.50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias según tarifa

DIARIO REPUBLICANO

Fundador: Juan Botella Pérez

Pranqueo concertado

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Año XVI

Alicante: Lunes 26 Noviembre de 1928

Núm. 5132

ENSEÑANZAS

UN HOMBRE Y UNA OBRA

Por MARCELINO DOMINGO

La muerte de Juan Botella, de Alicante, ha patentado a quien ya lo sabía, y ha descubierto a quien lo ignoraba en absoluto, la honda vitalidad del republicanismo en algunas zonas peninsulares. Juan Botella era un alma encendida, un temperamento bravo, un hombre de fe en sus principios y una voluntad dispuesta siempre a divulgarlos por la nación y a enraizarlos en el Estado. Había traspuesto apenas la liende de los cuarenta años. Una vieja enfermedad servía para que los íntimos le considerasen aprensivo y maniaco. El sólo sabía cómo iba desgarrándose el organismo. Y sus destemplanzas de carácter, sus súbitas irritabilidades no eran sino efectos de la enfermedad. La enfermedad, sin embargo, no logró barrenar en los atributos que eran la esencia de Juan Botella: la convicción y la decisión. Por estos atributos, que dan categoría al hombre, Juan Botella, más que de este tiempo, parecía un superviviente de inflamados tiempos pretéritos, o una avanzada prometedora de tiempos que forzosamente habrán de venir.

Juan Botella fundó en Alicante, hace diez y seis años, un diario de limpio, rotundo y austero republicanismo: EL LUCHADOR. Vive todavía EL LUCHADOR, y vive con una ejecutoria inmaculada. Es una de esas hojas que evocan lo que fué y lo que no ha debido nunca de dejar de ser la Prensa de partido: una desinteresada, persistente y heroica tribuna de ideas. EL LUCHADOR no es una industria: es un apostolado. No es una caja de caudales: es una misión religiosa. Todos los días, al atardecer, desde años, aparece EL LUCHADOR en las calles de la luminosa ciudad levantina, y no hay pueblo de la costa ni de tierra adentro a donde no lleguen varios ejemplares del diario republicano. En primera plana destaca un artículo de colaboración, de colaboración directa sostenida por EL LUCHADOR. Es artículo de Castrovió, de Gabriel Alomar, de "Andrenio", de Luis de Zulueta, de Antonio Dubois, de Carlos Esplá, de Luis Bello. Yo colaboro también. Sigue artículo de colaboración otro sobre algún problema de orden regional o local: escuelas, aguas, turismo, comunicaciones. Si actúa en Alicante alguna compañía de teatro, la reseña de EL LUCHADOR es justa, clara, culta; si se ha dado algún concierto, aparece una crítica documentada. ¿No es éste el ideal de un diario que tenga el radio de difusión de EL LUCHADOR? Defiende principios universales, y confía la exposición de estos principios a plumas que han logrado ya una consagración; atiende todas las inquietudes o actividades que se producen en torno... Eleva, en síntesis, la hoja dedicada a la defensa de un principio a un plano de elegancia espiritual... Siendo portavoz de la democracia, no es plebeyismo, ni

UNOS MINUTOS DE CHARLA

Los hermanos Quintero y su "Rondalla," Vaya por Aragón. "Pepa Doncel,"

María Guerrero, viviendo la pasión "Cancionera", al pié de la cruz, llora y gusta el dolor de un querer hondo... Su prestancia de mocita, jarifa y sensual, se ve que alivia en un ramalazo de celos; y el fuego de su alma, de esa Andalucía que sintetiza, sale y fugge por los ojos bonitos y ustarios de María Guerrero.

En el saloncillo están los hombres que concibieron tantas obras, tantos tipos, cuantas y cuantas escenas bellas de nuestro teatro representativo. Con ellos charlan Altolaguirre, el doctor Gadea y otros señores.

—¿Permiten que me sume, a espontáneo homenaje que Alicante le rinde? En nombre de EL LUCHADOR deseo estrechar la mano de ustedes.

Carinosos y amables cédennme un lugar entre ellos; unas frases de recuerdo para Juanito Botella, sinceras.

—¿Esa "Rondalla,"...

—Vivia con nosotros desde hace mucho tiempo y no podríamos precisar si es ofrenda nuestra a Aragón o es Aragón quien nos honra confiándonos el placer de cantarle. La prensa de allá, el pueblo, tan simpático y llano y sincero, y el cariño que nos han demostrado nos deciden...

—¿Simboliza "Rondalla,"...

—No; no hay ningún símbolo.

Son personajes del pueblo, representativos de sus virtudes, de sus costumbres, de su psicología. Tal vez tenga su germen esta comedia que vamos a ofrecer a Ara-

gón en aquellos batucos de "La Patria Chica" en los que se vieron representados tantos caracteres de allá y a ello nos indujeron. El alma del pueblo aragonés, brava y ruda, sincera y grande, vive en los cuatro versos de su jota representativa. Y eso quisimos al escribir "Rondalla,"...

—En verso, entonces?

—No señor, aunque lo intentamos... La métrica de la jota aragonesa no se presta mucho a ello. Y en prosa está escrita, pero con la prosa hondamente folklórica del pueblo, con la gesta de esa raza austera e hidalga. Es la "Cancionera" de Aragón.

—Y como "Cancionera," que está viviendo ahora, ahí sobre las tablas, alentares de España, dirá pronto "Rondalla," con acentos rotundos de jota, que es sinceridad y es pasión también de españolismo, que nuestro teatro no deja de serlo, mientras vivan los hermanos Quintero y Benavente, —digo yo.

—Oh, Benavente. Acaba de triunfar, otra vez con "Pepa Doncel." Un éxito rotundo, fuerte, verdad, de los mayores que hemos presenciado. Y sincero, por que la obra es grande, hermosa... "Cancionera," desde la escena, ruje su dolor:

—¡Valedme!...; y el sollozo rompe su voz y la emoción del público. Llega María Guerrero en busca de los ilustres comediógrafos y de la mano, que acaba de estrechar la mía, se los lleva a que la ovación les diga de un éxito más. J. FERRÁNDIZ TORREMOCHA

Notas militares

Por disposición del Ministerio del Ejército, ha sido propuesto para la laureada de San Fernando, nuestro comprovinciano el teniente de caballería don Angel Hernández Menor, que murió heroicamente en la toma de Alhucemas.

—Esta mañana ha salido para Denia, el teniente coronel jefe de la Comandancia de la Guardia Civil de Alicante.

Lea V. EL LUCHADOR

Esta fe sea creadora. En política, sólo pueden crear las democracias articuladas, y seleccionando en ellas las aristocracias dirigentes.

Juan Botella, en la hora dolorosa del tránsito, cuando sus despojos mortales, en el Cementerio Civil, recibían tierra sagrada, vió acompañado y rodeado de todo un pueblo. Pueblo con las mismas ansias que el que siguió en Madrid el coche fúnebre de Pablo Iglesias, y en Barcelona formó procesión de dolor en torno de sus grandes poetas muertos: Angel Guimerá e Ignacio Iglesias. Es el pueblo, que cuando existe y en él hay una idea, y esta idea determina una conducta, significa, un gran presente o un gran futuro. Significa, sobre todo, que las entrañas de la raza palpitan vigorosamente.

Marcelino DOMINGO (De «La Libertad» de Madrid).

Don Alejandro Lerroux

Durante su estancia en Madrid nuestro fraternal camarada don Fermín Botella, visitó a don Alejandro Lerroux por expreso encargo de EL LUCHADOR. El ilustre caudillo republicano se halla fuerte, brioso, restablecido. A nuestro saludo contestó con frases del mayor afecto, que estimamos profundamente. Repitió, con emoción, su pésame por el fallecimiento de nuestro Director.

Reiteramos al señor Lerroux nuestra gran satisfacción por su restablecimiento y nuestra indeleble gratitud por la sincera participación que ha tomado en nuestra pena.

EN MADRID

Arniches hablará de Alicante, y Miró de Orihuela

La prestigiosa Sociedad Fomento de las Artes, ha organizado un ciclo de conferencias para el presente curso, cuyo tema general será, "Ciudades españolas." Este curso de disertaciones estará a cargo de ilustres personalidades, de las que ya han dado su conformidad los siguientes: Benavente, Marquina, Hermanos Quintero, Pérez de Ayala, García Sánchez Fernández Flórez, Marañón, Iscar, Peyra, Cussio, Romanones, y los alicantinos Arniches, Gabriel Miró y "Azorín", quienes hablarán, respectivamente, de Alicante, Orihuela y Yecla.

ARTE Y ARTISTAS

Teatro Principal

"Zaya," de Sánchez Megías

Un punto de contricción... "Zaya," puede ser ese punto de contricción del torero comediógrafo. Si, señor, el torero por delante, porque, desde luego, y muy lógicamente, Ignacio Sánchez Megías es más torero que autor. Me ha gustado más "Zaya" que "Sinrazón." ¿Bien entendido? No es que tenga un valor real, ni que sea un acierto, ¿eh? Pero está mejor. Claro que con inexperiencias, con ciertos desconocimientos de la técnica...; los personajes no aciertan a salir a escena lógicamente, airosamente, y hay que llamarlos... Los grandes monólogos, en desuso ya por ilógicos, los prodiga mucho Sánchez Megías, evidencia de que el diálogo, el *quid*, de la escatificación, no le vá. Pero en fin, como nobleza obliga, hay que confesar que "Zaya" tiene alguna escena bonita—aquella apología del triunfo del torero—y situaciones que en manos de un autor experimentado habrían dado más juego, como por ejemplo, la de Babel y Zaya del segundo acto. Chispazos, rápidos fulgores que se apagan presto, porque no hubo artifice que labrase la lámpara que les retenga. Y creo Sánchez Megías, el teatro ha de ser acción, mucha acción, a menos que se sea un Benavente con su caudal enorme de observador y con su autoridad para cronizar. "Zaya," no dice nada, no tiene razón de ser, porque ni mérito de construcción la abona.

Pero sirvió para ver reunidos en su reparto a Díaz de Mendoza, —por fin—Thuiller y la Pino, honor que, en esta breve temporada del Principal, no tuvo ni Benavente.

No hay que repetir que Rosario Pino está admirable, Díaz de Mendoza excelente en «Españeta», dió valor a su mutis, en el segundo acto, que se aplaudió.

Muy bien Thuiller, así como los demás artistas, logrando el conjunto perfecto a que nos tienen acostumbrado, destacando Socorro González, "Mensajero de paz," de Eusebio Blasco, proporcionó un legítimo éxito a María Guerrero y Díaz de Mendoza Guerrero.

"Cancionera," representada en homenaje de Serafin y Joaquín Alvarez Quintero, proporcionó un triunfo más a María Guerrero y Rosario Pino, a Socorro González y a toda la compañía, muy justa.

A rendir espontánea plétesia a los autores acudieron anteañoche al teatro las autoridades, el Ateneo, la Asociación de la Prensa, todo lo que representa a Alicante. Ecuánime y entusiasta y cálido fué el acto y así debe ser, que vale más una flor natural, sencilla y fragante, que el oropel de la preparación y las policromías de rosas de papel, así es Alicante.

"La casa de Luján," de Santander y Vela de la Huerta Antonio Montero lo dice en un momento de sincera clarividencia: es un fantasma. Todo el conflicto que pasa en los tres difusos actos, de la obra es un fantasma al que no saben espantar ni desvanecer

los empavorecidos personajes de la farsa, porque dan más valor a los prejuicios que a la lógica, vencedora a la postre. Exactamente igual que ocurre al final del último acto, podría realizarse finido el segundo. No hay conflicto para más, porque, evidentemente, no es nuevo eso que justifica la comedia. Se ha dado ya en muchas admirables obras, claro que en el fondo, y ello no quiere implicar censura alguna para la originalidad de "La Casa de Luján," bien vista y construida. Se puede transigir con todo lo expuesto, que no es mucho, con tal de llegar al final del segundo acto y admirar a la Pino en aquella explosión de amargura y vergüenza ante la acusación de su hijo. Por cierto, que ahí habría de ponerse reparos a los autores, creando el tipo, un tanto repugnante,—en fuerza de su inestabilidad—de Juan Carlos. Se exceden en pintarle tan deleznable hombre y caballero. La capitulación con que, trayéndola del arroyo, cruza la casa de su madre, es ya demasiada villanía; puede cometerla otro personaje episódico, puesto que por la calle rueda, pero él no. Ganaría el tipo, que está bien visto, y no perdería nada ni la trama ni la comedia. Es violenta, desairada, la posición de Juan Carlos mientras Pepe Quintana se explica con la Condesa y con Teresa. Debíó entrar después, como lo hace, luego de salir su amigo.

Pero, en realidad, está bien la comedia y tiene escenas bonitas y bien vistas las situaciones. La de Juan Carlos y su madre del tercer acto es de mucha emoción. Admirable María Guerrero, con la Pino. Y Thuiller, Fernando y Carlos Díaz de Mendoza, Sala y Capilla, muy a tono con ese conjunto que no se le puede negar a esta compañía.

Interpretando maravillosamente la producción benaventina, "La mariposa que voló sobre el mar" se despidió la compañía Guerrero-Mendoza. Nos deja el recuerdo de sus admirables interpretaciones, en conjunto, la propiedad de la *miss en escena*, del arte soberano de Rosario Pino, de algunos chispazos de María Guerrero,—que debe procurar desterrar la manía que siempre el mismo tono de expresión da a los personajes que interpreta—a la que, en realidad no se pudo apreciar más que en "Mancha que limpia." Thuiller y Díaz de Mendoza son los artistas de siempre. Y la discreción suma de D. Justo, en todos sus papeles. J. F. T.

El viernes debuta Conchita Piquer, con Artinelli, prestimano, y Carmen del Turia, bailarina, solo por tres días.

Y seguidamente la compañía de Gómez-Gimeno con los estrenos "La mejor de Puerto," y "Las lloronas," esta del maestro Alonso que, probablemente vendrá a su estreno.

Después, para el 18 Diciembre, la personísima Camila Quiroga con sus huertes.

Una inauguración
Ciudad Jardín
General Marvá,
Ayer tarde se inauguró el edificio social y la cooperativa de consumo de la Ciudad Jardín «General Marvá».

Reciban todos, con mi entusiasmo, la felicitación, un muy apretado abrazo de este hijo de la tierra, que le quiere de veras.
José Marvá.

DOCTOR FEDERICO SEBASTIÁN MIQUEL
Ex-Alumno del Hospital St. Louis (DE PARÍS)
Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 4 a 7
Plaza de Castelar, 11. entlo.

Al acto, que resultó brillantísimo, fuimos galantemente invitados por el prestigioso presidente de tan simpática cooperativa, nuestro querido amigo don José Pérez García-Furió.
El edificio social y la cooperativa de consumo, halláanse enclavados al final de la calle B de tan pintoresca ciudad. De construcción moderna y alegre rodeado de jardín, como todos los allí existentes y con capacidad suficiente para el objeto destinado.

Riña sangrienta de dos obreros

Uno de ellos resulta gravemente herido

Alcoy, (teléfono).—En la noche del sábado, a la salida del segundo turno de la fábrica de los señores Terol Hermanos, se registró un suceso lamentabilísimo. Dos obreros de aquella fábrica, Julio Segura Valor, de 31 años, y José Llopis Oriolá, de 25, riñeron furiosamente, resultando gravemente herido el primero.
Según declaración de un testigo, el Llopis ultrajó gravemente a la madre del Segura, quien al pretender castigar al ofensor, recibió de este una grave herida producida con una navaja.

Notable conferencia de un alicantino

Barcelona, (teléfono).—En el Colegio de Abogados disertó el letrado don Enrique Zarándieta sobre «Accidentes del trabajo y Tribunales Industriales».
Fué presentado por el decano, señor Dualde, que recordó los tiempos en que el señor Zarándieta estudió en la Universidad Barcelonesa.
El conferenciante saludó a sus colegas y a sus antiguos profesores. Examinó el Código del trabajo y la actuación de los Tribunales Industriales, demostrando sus profundos conocimientos. Terminó su disertación con una frase de Cervantes.
El señor Zarándieta fué muy aplaudido.

Lea V, EL LUCHADOR

Pleitos y causas

En la Audiencia
Señalamientos para mañana:
Vista de una causa por delito de violación contra José Guerrero, procedente del Juzgado de Dolores.
Abogado, señor Ferré; Procurador, señor Clemente.
Otra del Juzgado de Alcoy por delito de lesiones contra don Manuel Pascual Paig.
Abogado, señor López; Procurador, señor Manero.
TITO LIVIO

En el amplio salón central del Casino, se obsequió a los numerosos invitados que concurrieron a la inauguración, con un espléndido lunch.
Al acto asistieron las autoridades todas de la ciudad.

El señor Pérez García, con palabra fácil y elocuente, saludó a las autoridades y al hacer historia detallada de cómo se inició la idea de la fundación de la Ciudad Jardín cuya inauguración oficial se estaba celebrando, tuvo palabras de pública satisfacción, para su entusiasta colaborador, el ingeniero don Julio Dismante y muy justas y exaltadas para el ilustre alicantino, fomentador de la cooperativa de casas baratas, general don José Marvá.

Nutridas salvas de aplausos subrayaron las últimas palabras del señor Pérez García.
Le contestó, breve, pero muy cortésmente, el gobernador don don Mariano de las Peñas, quien se ofreció, desde su cargo, para todo cuanto pueda hacer en pro de tan grata obra.

Y como de la numerosa concurrencia destacábase verdadero ramillete de muchachas bonitas, que dieron color a la fiesta, esta se prolongó hasta bastante después de las ocho de la noche, rindiéndose culto a Terpsicore y reinando hasta el final la mayor alegría.
Don José Pérez García-Furió, recibió la siguiente carta de nuestro preclaro paisano don José Marvá:

«El Presidente del Instituto Nacional de Previsión.

Madrid, 22 noviembre de 1928
Sr. D. José Peiró García Furió.
Muy querido amigo: Han honrado ustedes mi nombre al dársele a la Ciudad Jardín que con tan feliz éxito nació y se desarrolló en mi hermosa Ciudad natal; y mi gratitud a ustedes por su cariñosa atención, se acrecienta a medida que arraiga y crece esa institución, émula de sus similares, hasta alcanzar hoy términos que la colocan como modelo de las de su género.

Bien haya la idea que la concibió y bien hayan los colaradores que tan fecundamente la desarrollaron. Para todos mi aplauso siempre, que renuevo muy cor-

Todos los Teléfonos de España al habla con los de Cuba, Estados Unidos y Canadá

El servicio telefónico entre Madrid, Cuba, Estados Unidos y Canadá inaugurado en dos fechas recientes quedará extendido desde hoy día 26 de Noviembre actual a todos los teléfonos de España

A partir del día de hoy, 26 corriente, se podrá obtener comunicación desde cualquier teléfono español con cualquier otro de Cuba, Estados Unidos y Canadá de la misma manera que si se tratase de una conferencia interurbana.

El importe de éstas conferencias transatlánticas se cargará en la factura mensual del abonado, exactamente a como se hace con las interurbanas.

Las tarifas serán las mismas para todos los puntos de España.

Compañía Telefónica Nacional de España

Cartera de Sociedad Movimiento del puerto

En Elda ha fallecido la virtuosa señora doña Teresa Amat, esposa de nuestro buen amigo don José Vidal y hermana de nuestro querido correligionario don Francisco Amat.
Expresamos nuestro sentido pésame a la familia de la virtuosa señora.
—Regresó de Madrid nuestro fraternal compañero don Fermín Botella.

—Ha contraído matrimonio la bellísima señorita Josefina Campos Carratalá, hija del exalcalde don Ramón, con el capitán de la Armada don José Sierra Carmona.
Felicitamos a los nuevos cónyuges.
—Se halla restablecido de su enfermedad, nuestro querido amigo el comerciante, don José Poveda Martínez.

—H y pasó el día en Alicante, don Modesto Jiménez de Beastro, exgobernador civil de esta provincia y catedrático del Instituto de Valencia.
—Se encuentra en Alicante nuestro comprovinciano don Luis Fenoll, abogado y alto funcionario del Cuerpo de policía.

—Marchó al extranjero el presidente de la Cámara de Comercio, don José Lamaignere.
—En Elche, donde reside, se halla gravemente enferma la bondadosa madre de nuestro distinguido compañero don José Pastor William.

—Para Murcia ha salido nuestro querido amigo don Ismael Galiana oficial del Catastro con destino en aquella ciudad.

Pensión Alicantina y Comedor vegetariano
de
Vicente Llorej
Espaciosas habitaciones
Cubiertos económicos
Pensión desde 10 pesetas
El sitio más céntrico de la
población
Ronda Universidad, 4, pral.
Teléfono 5346 A.
BARCELONA

LOS conciertos de la Cultural
La Delegación en Alicante de la Asociación de Cultura Musical anuncia para su próxima reunión, que será el 17 de Diciembre, la presentación del famoso violinista Milstein, ejecutante de una gran técnica.

La conferencia de ayer en Elche

Conforme anticipamos, tuvo lugar ayer en Elche, la conferencia a cargo de nuestro fraternal compañero de redacción y notable abogado don Antonio Pérez Terribanua.
El acto revistió trascendental importancia y careciendo hoy de espacio para reseñarlo, cual merecemos, lo aplazamos hasta mañana.

Buques entrados y despachados
DESPACHADOS
Domingo día 25.—Austward, noruego, de Valencia con carga en tránsito.
Artxanda Mendi, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.

Poeta Arolas, español, de Valencia con descarga de Canarias.
Saint Basile, francés, de Rouen con piperío vacío de Dunkerque, Rouen y Nantes.
Galdames, español, de Parí con cargamento de traviesas.
Ivernía, sueco, de Tarragona con carga en tránsito.

ENTRADOS
Bellver, español, para Ibiza y Palma de Mallorca con carga general y pasaje.
ENTRADOS
Lunes día 26.—Andraka Mendi, español, de Sagunto con railes accesorios y hierros laminados.
Luminous, inglés, de Las Palmas, con gasolina y petróleo procedente de Tampico.

Cabo Roche, español, de Bilbao y Málaga con carga general.
Niobe, danés, de Cardiff con carbón para la casa Mateu y Bonet.
Vicente La Roda, español, de Barcelona con carga general y pasaje.

DESPACHADOS
Vicente La Roda, español, para Orán, Melilla, Málaga y Ceuta con carga general y pasaje.
Artxanda Mendi, español, para Valencia, Sagunto, Tarragona y Barcelona con carga general.
Saint Basile, francés, para Valencia y Barcelona con piperío vacío y arena en tránsito.

Poeta Arolas, español, para Cartagena y escalas hasta Canarias con carga general y pasaje.
Ivernía, sueco, para Almería y Gothenburgo con carga general y almendrán.
Cabo Roche, español, para Valencia y Barcelona con carga general.

Doctor Espuch Vidal
del Hospital Provincial
Mariz - Garganta - Oídos
J. Costa 9 (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Noticias de la provincia

El puente de la muerte
ELCHE.—Ha puesto fin a su existencia, arrojándose por el puente que cruza sobre la vía férrea, el vecino de esta localidad José Chinchilla Martínez de 35 años de edad, soltero.

Se ignoran las causas que hay motivado al desgraciado Chinchilla, a tomar tan fatal resolución.

Hércules F. C., 2:
Cartagena F. C., 3:
Ayer tarde en «La Florida», celebró el anunciado encuentro entre estos equipos, acudiendo a presenciar el mismo, a pesar del fuerte viento reinante, bastante público.

Bueno era el partido que nos deparó el «Hércules», pero como bien se dice que el hombre propone y el aire se encargó de restar interés y público, que en mayor cantidad hubiera acudido.

Sacó el «Hércules», y se produjeron varios avances por ambos bandos que no llegan a inquietar a los porteros.

Pocos minutos van de juego y ca un avance «cartagenero» Armando lanza un fuerte chut, dando en el canto del poste e introduciéndose el esférico por el otro ángulo.

El «Hércules», hace una arrancada y llega hasta los dominios de Vaso y Paz hace un penalty que el árbitro no vé, y hace soltar el balón.

Atacan con fé y no tarda en venir el segundo goal de la tarde para los del «cartagenero», obra del mismo jugador que el anterior y en idéntica forma. El dominio corresponde a los «cartageneros», desarrollándose el juego en su mayoría en los dominios «herculanos». En un avance del «Hércules», Gorgé cerca de la puerta chuta y el balón dá en el brazo de Hilarío, también dentro del área de penalty, que dada la posición del árbitro tampoco vé.

El «Hércules» hace muy pocos avances, pues la línea de medios, en la que ha debutado Ortiz, no dá el rendimiento debido, pero de los pocos avances que hizo en este primer tiempo el mejor de la tarde fué el que hizo la delantera «herculea», que terminó con un fuerte chut, que se estrelló en el larguero.

Los del «Cartagena», vuelven a marcar antes de finalizar el primer tiempo un chut, que Sala, el extremo izquierda, cartagenero lanzó.
Y dominando el «Cartagena», termina la primera parte, con el resultado de 3 a 0 a favor de los forasteros.

Reanudado el juego, en las filar «herculanas», hay un cambio y es el de Martínez por Ortiz.
El «Cartagena», con 3 a 0 a su

favor, sale más confiado y dispuesto a vencer por un mayor tanteo, pero los «herculanos», van en busca del goal del honor y principian a desarrollar un juego bueno y los avances son mas acentuados por parte del «Hércules», que por los forasteros.

La línea de medios en la segunda parte, actúa más acertada y más eficaz que en la primera.

Los avances que los «cartageneros», hacían, todos fueron cortados por la admirable labor que la defensa hizo, destacándose sobre todos Santos.

Vuelven a incurrir en otros dos penaltys los forasteros, que son pitados por Batista, y que sacado el primero por Galiana y el segundo por Aracil, ninguno de los dos logró introducir el balón en la red, yendo el de Galiana por arriba del larguero y el de Aracil a falta, por exceso de colocación.

Va jugada ya casi media parte de este segundo tiempo y con la desgracia en los dos saques de penalty, parece desaniman un poco, pero la línea de medios y defensas que ahora juegan admirablemente, lanzan constantemente balones a su delantera. Ayguadé recoge un pase y propina un chut que se convierte un goal para los locales. Se animan todos los «herculeos», y los avances, ya son continuos, dominando el «Hércules» y jugando como él sabe hacerlo, y fruto de este juego es el magnifico tanto que volvieron a apuntarse los de aquí por mediación de Gorgé. El dominio es completo de los de casa, y los forasteros solo hacen lanzar balones a falta. El «Hércules» busca el empate, y se producen jugadas de peligro ante la puerta de Vaso, no consiguiéndolo ya, a pesar de la magnífica labor que todo el «once herculano», estaba realizando, y con el resultado de 3 a 2 a favor del «Cartagena», terminó el encuentro que, con un poco de suerte y penetración en la línea de medios en la primera parte, hubiera sido otro el resultado.

El Sustituto de Epece
**
Ayer por la mañana contendieron en el campo del «Sporting», el «Benalúa», contra el propietario del terreno, venciendo tras un brillan-

Pastillas Pectorales
TOS G. F. MERINO E HIJO
LEON

Doctor Espuch Vidal
del Hospital Provincial
Mariz - Garganta - Oídos
J. Costa 9 (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

UN GRAN CAUDAL DE AGUA
BOMBA BLOCH
La única que no necesita engrase
Garantía por durante muchos años
Depósito constante
Vaño, Sánchez y Cremades
Castafios, 12 ALICANTE Apartado 65

te parido el "Benaña", por 2 a 1.
EN ELDA
"Parque de Atracciones,"
 Club Deportivo Eldense, 1; Real Murcia, 7

El anuncio de este partido llevó gran cantidad de aficionados al campo, que esperaban ver confirmadas las noticias favorables recogidas del Campeón Regional.

El señor Ortega, del colegio murciano, alineó los equipos presentándose completo el Real Murcia y faltando en las filas locales Oñs el notable equipier que hizo patente su carencia de seriedad.

Eligen campo los murcianos haciéndolo a favor del fuerte viento reinante. Salen los nuestros pronto pierden el esférico que por Sans el "colosal", exterior izquierdo es puesto a los pies de Castro y éste de soberbio chut lo inculca en la red.

Las tentativas eldenses resultan infructuosas pues la línea delantera ve fallidos sus esfuerzos por la indiscutible valía de sus adversarios, el fuerte viento y el desacierto de defensas y portero. Zamora es el encargado de batir por segunda vez a Ruiz en forma inocente.

Un avance local termina en la red murciana al rematar colosalmente Gorduras.

A partir de este momento decaen por completo los elementos locales y Julio y Zamora fuerzan otra vez cada uno el marco de Ruiz.

La segunda parte transcurre con dominio murciano y Morales, por dos veces y Davó una hacen funcionar el marcador.

Un partido interesante por la forma en que jugó el Murcia y desgraciado, del todo desgraciado para defensas y portero eldense

CORRESPONSAL

EN CREVILLENTE

El "Alicante", jugó un partido amistoso con el "Crivi" de esta, venciendo los "alicantinos", por 2 a 0.

EN ELCHE

Contendieron ayer tarde un partido amistoso y en el antiguo Stadium, los equipos "Realidad" de Elda y Gimnástico local.

Arbitró el señor Lioret que es tuvo acertado en su cometido.

El partido dió un resultado de 4 a 0 a favor de los gimnásticos, que estuvieron incansables.

CAMPEONATO DE ESPAÑA

EN VALENCIA

Valencia, (teléfono).—Arbitrando el señor Tello, del colegio andaluz, se celebró el partido de campeonato, para eliminatorias regionales entre el Valencia y el Club Deportivo Castellón.

Venció el primero por dos goles a cero.

El partido fué reñido e interesante poniéndose de relieve que no hubo "tongo", para conseguir el título de subcampeón.

(Por teléfono)

EN ANDALUCÍA

Betis, 3; Málaga, 1.

EN ARAGON

Iberia, 2; Patria, 1.
 R. Zaragoza, 5; Juvenal, 0.

EN CANTABRIA

Eclipse, 4; Gimnástica, 1.

EN CATALUÑA

Español, 2; Barcelona, 1.
 Sabadell, 1; Sans, 0.
 Europa, 7; Tarrasa, 0.

EN CENTRO

R. Madrid, 7; Nacional, 0

EN CASTILLA LEON

Cultural Leonesa, 3; Ferroviaria, 1.

EN GALICIA

Deportivo, 1; Celta, 0.
 Eiríña, 2; Edem, 0.

EN GUIPUZCOA

R. Sociedad, 5; R. Unión, 4.
 Logroño, 4; Pasayako, 1.

EN VIZCAYA

Baracaldo, 2; Arenas, 2.

Boxeo
Calpena, deja K. O. a su contrincante al tercer round

Con buena entrada, se celebró la anunciada reunión pugilista en el Teatro de Verano, obra del conocido promotor Pepe Luis Martín.

En primer lugar, suben al ring Ciclon y León, que se las enterdieron en un combate a 4 rounds de dos minutos, siendo declarado al final match nulo. El público protestó contra este fallo, cuya victoria debió de otorgarse a Ciclon por puntos.

El segundo combate revancha a 4 rounds de dos minutos, entre Urios y Cárcelos también fué declarado nulo.

Tercer combate, a cuatro rounds de tres minutos, entre Gimeno (de Valencia) y Rubert (G. B. C.) En el último round, fué descalificado el valenciano resultando vencedor Rubert.

El cuarto combate a 6 rounds de tres minutos, entre Alpañés y Avalo, venció este último por puntos.

Ultimo combate también a 6 rounds de tres minutos, entre Calpena y el vasco Escudero. El de Aspe, en el tercer round propinó un magnífico crochet en la mandíbula a Escudero, que lo dejó K. O. recibiendo una calurosa ovación.

SELLES

Lea V. EL LUCHADOR

Nuevo servicio de cabotaje

Llegó a nuestro puerto el vapor "Artxanda Mendi", que como anunciamos en nuestro número del sábado, inaugura el nuevo servicio de cabotaje, montado por la importante empresa naviera Sota y Aznar de Bilbao.

También está en el puerto el vapor "Andrak Mendi" que mañana saldrá para Bilbao, con objeto de tomar turno para hacer el servicio anteriormente dicho.

Ambos barcos, son de 4.900 y 3.000 toneladas respectivamente, hermosos buques que reúnen inmejorables condiciones.

El Ateneo homenajea a los hermanos Quintero

La falta de espacio no nos permite reseñar, con la debida extensión, los actos realizados ayer por el Ateneo en honor de los ilustres comediógrafos don Joaquín y don Serafín Alvarez Quintero.

En dicha entidad, con insuperable arte, leyó don Joaquín varios fragmentos de "Rondalla". El distinguido auditorio ovacionó a los insignes escritores sevillanos.

Por la noche, el Ateneo les obsequió, en el Hotel Simper, con un banquete íntimo, al que asistieron unos cincuenta comensales. Don Joaquín, pronunció un bellissimo discurso, agradeciendo el acto. Don Serafín, ingeniosamente, dijo que su hermano habla expresado lo que momentos antes le había dicho él. Hasta en el discurso hubo fraternal colaboración.

En el rápido han regresado a Madrid los insignes Hermanos Quintero.

Dentista Médico
 dirigirá Clínica Dental
 Razón, en la Administración de penitenciario.

Los "autos", de la muerte

Valencia, (teléfono).—Ayer tarde, el automóvil que hace el servicio de viajeros entre esta capital y Benisa, arrolló al soldado Enrique García Díaz matándolo.

Murci, (teléfono).—Un automóvil, conducido por Aureliano Muñoz, atropelló, matándola, a la vecina de Cebegín Parificación Navarro.

Don Angel Ossorio y Gallardo

El próximo domingo día 2, a las once y media de la mañana dará una conferencia en el Colegio de Abogados de nuestra capital, sobre el tema "El Decálogo del Abogado", don Angel Ossorio y Gallardo, Presidente de la Academia de Jurisprudencia.

El señor Gallardo llegará a Alicante el citado día 2, en el tren correo de Madrid.

Inauguración de un grupo escolar

Burgos, (teléfono).—Con gran solemnidad se ha verificado la inauguración de un grupo escolar. Con esta son 400 las escuelas inauguradas desde hace cinco años.

El gobernador civil pronunció un discurso, enalteciendo a aquellos que laboren en pro de la difusión de la cultura.

IDEAL HOY
 "EL COLEGIAL,"
 Orquesta REPO

SUCESOS

Cobrador robado
 En la calle de Velazquez, han sustraído la cantidad de 150 pesetas al cobrador de impuestos del Excmo. Ayuntamiento, Vicente de Cabo Toral.

Jóvenes de "abrigo"
 Josefa Serrano Alvarez, de 30 años, domiciliada en Cid 13, ha denunciado a varios jóvenes que le han sustraído un abrigo valorado en 150 pesetas.

No paga
 Al juzgado de Instrucción, ha sido denunciado José Maciá López, por negarse a abonar el importe de unos viajes en automóvil de alquiler, al vecino de Elche Vicente Asensi.

CENTRAL CINEMA
 PARA HOY
 "Miguel Strogoff,"

OBITUARIO
Don Antonio Zuñillaga

En Bilbao ha fallecido nuestro distinguido correligionario don Antonio Zuñillaga.

El finado, acaudalado comerciante, militó desde muchacho en el partido republicano, y jamás eludió su cooperación para la defensa de nuestros ideales. Hombre que gozaba en Bilbao de muchas simpatías, las aportaba a beneficio de su apostolado político en las elecciones, contribuyendo prodigamente con su dinero a los gastos de propaganda. A cambio de estos sacrificios nunca quiso nada de la política. Con obstinación negose a ser elegido concejal. Tampoco aceptó el cargo de presidente del Círculo de la Unión Mercantil, que le ofrecieron las más prestigiosas personalidades.

Consecuente con sus ideas, dispuso que se enterrase en el Cementerio Civil, dando un ejemplo admirable de tesón en el supremo trance, muy de estimar en esta época de tibiezas, debilidades y claudicaciones.

Con otros demócratas bilbaínos adquirió la propiedad de nuestro querido colega "El Liberal", de Bilbao, que dirige el gran luchador don Indalecio Prieto, contribuyendo con ello al sostenimiento del más fuerte baluarte que los ideales liberales tienen en Vizcaya.

De corazón acompañamos a la familia del finado y a nuestros correligionarios bilbaínos en su duelo.

La estancia de Anido y conde de los Andes, en Barcelona

Barcelona, (teléfono).—Ayer mañana llegaron los ministros de Gobernación y Economía Nacional, señores Martínez Anido y conde de los Andes.

Después de asistir a la bendición de las banderas de las U. U. P. P. marcharon los ministros a San Feliu de Llobregat, inaugurando los nuevos edificios destinados a Casas Consistoriales y Juzgado de Instrucción.

Se sirvió un banquete y por la tarde regresaron los ministros a Barcelona.

Por la noche Anido y el conde de los Andes fueron agasajados con otro banquete que se efectuó en los baños de San Sebastián.

Nuevo palacio de Comunicaciones

Cáceres, (teléfono).—Se verificó la entrega oficial de la nueva casa de Correos y Telégrafos.

El edificio es un verdadero palacio. La entrega se hizo con la solemnidad de rúbrica.

Noticias de ahora

Logroño, (teléfono).—En el pueblo de Santo Domingo, se entregó una bandera a los camilleros de la Cruz Roja.

—Soria, (teléfono).—Ayer se entregó la bandera a los somatenes de esta localidad. En esta asociación, figuran muchos ancianos.

Al acto se asociaron las autoridades.

Las autoridades sanitarias

Segovia, (teléfono).—Las autoridades y fuerzas vivas, han tributado un cariñoso homenaje al elemento sanitario de la localidad.

Hubo banquete, que presidió el gobernador civil. A la hora de los brindis discursaron los doctores Eral, Taboada y Campos. Finalmente la primera autoridad civil de la provincia impuso la Cruz de Beneficencia a los doctores Vidal, Pérez y Fuentes, este último, inspector de Sanidad de la Provincia que durante una epidemia tífica, se distinguió por un abnegado proceder asistiendo a cuantos sufrían la terrible enfermedad.

Con motivo de este acto, se pronunciaron discursos enalteciendo a los homenajeados, quienes agradecieron la distinción de que se les hacía objeto.

Llega un teniente general

Madrid, (teléfono).—Esta mañana, llegó procedente de Zaragoza el teniente general señor Perales, quien cumplimentó a Estella y al ministro del Ejército.

Agradecido

Madrid, (teléfono).—Don Alfonso, ha hecho pública su satisfacción por las mejoras observadas durante su estancia en Cáceres y al mismo tiempo ha agradecido las atenciones recibidas.

Gran Hotel Samper AMERICAN BAR

mora

ferreteria Alicante.

AVAPLO DE BAÑO

AVAB.

Camisería Benavent
 Plaza Castelar, 1
Camisería Sport
 Altamira 9
Viuda de Benavent, y Llorca
 Especialidad en confecciones a la medida
 Artículos del país y extranjeros

Casa HUESCA
 Sagasta, 16 y Castaños, 3
 Queda demostrado que soy el que vende con menos utilidad toda clase de calzados
 Si quiere comprobarlo, pase por la calle SAGASTA y mire mi escaparate (chafflán Castaños) y se convencerá.
 Tenga muy en cuenta que no compro saldos y ofrezco género exclusivamente fabricado para mi tienda.
 -NO SE CONFUNDA-
PEDRO HUESCA ESTEVE
 Sagasta, 16 y Castaños, 3

EL MAS GRANDE EXITO DE

CITROËN

EN LA EXPOSICION DE PARIS

- 6** cilindros 14 C. V. carrocería moderna 4 y 6 plazas
- 4** idem 10 C. V. carrocería moderna 4 y 6 plazas

Estos nuevos modelos podrán verse en la

Exposicion de José Mataix

Agente exclusivo en toda la provincia

Plaza Alfonso XII, 2.

ALICANTE

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.-26, Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno es un heroico remedio para combatir todo los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La Denticina Moreno nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora. que sin este eficaz medicamento no podrían soportar si tomágo debilitados. — Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y fabrica en las etiquetas y gorgatillas de los frascos.

EL MEJOR

PURGANTE
AGUAS DE

CARABAÑA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPETICAS

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador :: El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80
grande 1,25

Pedidos: Hijos de P. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías

MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU



MAHOU
mejor
CERVEZA
Hijos de C. Mahou
MADRID

Vinos y coñacs
GONZALEZ BYASS
de
Jerez de la Frontera
No Depes. Solera 1847
Insuperables y otros
de los mejores marcos.

Depositarío y agente provincial en
ALICANTE
ASIN Plaza Isabel II, 10

TOS

CURACION FRONTA Y SEGURA
del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

TOS



La Union y El Fénix Español!

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL
12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
61 años de existencia

Seguros contra accidentes, Seguros sobre la Vida
seguros de valores. — Seguros sobre Incendio —

Seguros marítimos,

Abdrector en Alicante y su provincia: D. FRANCISCO RO
DRIGO MORA Isabel II, 6, 1.